



团省委、大众日报共同启动“山东高校大学生演讲展示”活动

高校新青年 共话新偶像

□记者 刘芝杰 报道
本报济南讯 冬春之际，新冠肺炎疫情席卷而来。面对疫情，全国人民众志成城，坚决打赢疫情防控阻击战，成为2020年最深刻的记忆。战“疫”过程中，以钟南山、李兰娟、陈薇等院士为代表，一批批勇士不畏艰险，逆行而上，大量80后90后青年在一线战斗成长，共同凝聚起中华民族的磅礴力量。
战“疫”过程的惊心动魄、荡气回肠，潜移默化地影响着青年人的偶像观、价值观、成才观，推崇英雄、崇尚担当、向往奉献的正能量在青年人心中慢慢积聚成塔。新青年需要崇

拜什么样的新偶像，偶像的生成究竟植根于什么样的土壤，成为全社会的重大话题。五四青年节即将到来，共青团山东省委、大众日报、山东高校学生教育与管理研究会，面向山东省内高校大学生，开展“新青年新偶像大讨论——山东高校大学生演讲展示”活动，展示当代山东青年积极健康的新偶像观和爱国向上的价值观；引导青年思考我们钦佩、崇敬、学习的榜样背后隐藏的是什么样的磅礴力量；宣讲支撑偶像走到时代前端的制度优势与中国担当；激励和引领青年进一步坚定制度自信，投身党和人民最需要的地方发光发热；作为纪念五

四青年节的重要议程推进开展，欢迎省内各大高校积极参与。
截至目前，全省已有40余家高校联系参与。确定参与该活动的高校，需在校内选拔三名学生，在规定的时间内提交演讲视频、稿件等。学生参赛作品将在大众日报客户端、大众日报官方微信、共青团山东省委官方微信“青春山东”进行集中展示和投票。大众日报官方微博、共青团山东省委官方微博还将共同发布#新青年新偶像#话题，欢迎各大高校参与。优秀作品还将推荐到学习强国、人民日

报客户端、人民视频等平台。活动结束后，将在大众日报以专版形式，推介活动成果，对参与学校的组织经验进行报道，对优秀选手进行展示。并评出人气奖、组织奖等奖项。



联系人：刘芝杰
电话：15866600676

花开“疫”散 创意H5 致敬战“疫”英雄



□ 本报记者 高亚宁

2020年一场突如其来的疫情让春天的步履尤为艰难。岁月静好是因为有人负重前行，齐鲁大地疫情防控取得阶段性重要成效，复工复产取得重要进展，经济社会运行秩序加快恢复，正逐渐焕发出勃勃生机，这背后凝聚的，是无数战斗在疫情一线英雄们的汗水和泪水。4月13日，大众日报客户端推出创意手绘H5《战疫2020·觅春》，跟随小朋友的目光寻找为2020年春天付出奉献的身影，向齐鲁战“疫”英雄致敬。
在这场同时间赛跑、与病魔较量的阻击战中，山东各级各部门心手相牵、稳扎稳打、全力战“疫”，一个个动人故事不断上演——

有一种担当，叫党员。犹记得，齐鲁交通淄博分公司收费管理部部长于正洲，主动请缨担任起多个与疫情防控相关的职责，1月30日，正在与同事讨论疫情防控工作的时候，突发心脑血管病，不幸殉职。
有一种冲锋，叫医者。支援湖北山东精锐，连续派出12批医疗队，他们不舍昼夜战斗在“疫”线，诠释了山东人的大义和担当。2月5日，首批山东医疗队队员、山东第一医科大学第二附属医院重症医学科护士长李成龙通过手机视频，见到了自己呱呱坠地的儿子，身在黄冈，他用一种特别的方式见证了孩子的到来。

有一种坚守，叫基层战士。“17年前别人保护我，现在该我来守护！”1月27日，因为担心天气过冷，测温枪检测不准，烟台莱阳柏林庄卫生院放射科“90后”医生刘成林小心翼翼地将测温枪护在胸前，用体温温暖，被镜头记录下来。
有一种援助，叫实在山东。一线缺护目镜，青岛8.5个小时把2万副医用护目镜运抵武汉；缺蔬菜，寿光菜农一夜没睡，打着手电抢摘350吨新鲜蔬菜，无偿送去；缺口罩、防护服、隔离面罩，山东厂家加班加点，开足马力生产。
有一种感动，叫普通群众。日照一位环卫老人走进派出所，放下一个写着“急转武汉”，装着他积攒多年的12000元现金纸包后匆匆离去，在央视元宵晚会上，白岩松动情地说：“您是最称职的环卫工人，因为，您还清洁了我们的心灵！”

创意H5《战疫2020·觅春》共分五个部分，用手绘、弹幕、语音等多样化的形式，重现了山东战“疫”中这一幕幕感人的画面。此外，大众日报客户端还邀请来兰陵代村党委书记王传喜、山东省医师协会副会长兼秘书长宋良贞、章丘三涧溪村党总支书记高淑贞、泰山老挑山工陈广武、时代楷模朱彦夫五位明星致敬人，他们既是山东精神的代表，也是奋战在战“疫”一线的一员，由他们代表大家向齐鲁战“疫”英雄致敬，成为本次作品的最大亮点。

“春天来得太不容易了，被感动了！”“一定要好好珍惜英雄们的付出。”作品发布后，被山东多家媒体广泛转载，受到网友一致好评。摧伤虽多愈意历，直与天地争春回，这是一场没有旁观者的全民行动，人民群众在这场斗争的主体力量。用作品最后的话说，在这场没有硝烟的疫情防控阻击战，每一个人的坚守，都是一场英勇的战，每一位参与其中的齐鲁儿女都是英雄！

大众日报搭建“重点攻坚 区县行动”视频传播平台

45位书记区长出镜亮出攻坚策

■驻16市记者全媒体报道 ■呈现山东区县攻坚面貌与风采



□记者 李忠远 报道
本报济南讯 3月17日，在全省上下同心协力抗击疫情、全力以赴抓好改革发展稳定各项工作的关键时刻，省委、省政府召开全省“重点攻坚 区县行动”动员大会，动员全省锐意改革开放、奋力攻坚克难，确保新旧动能转换初见成效，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。接着，全省各市纷纷召开重点工作任务落实会议，对九大攻坚任务逐一落实。

作为改革攻坚任务落实的主体，县(市、区)落实重点攻坚如何破题?为充分发掘全省各县(市、区)在打好九大攻坚战中的好见解、好做法、好典型，大众日报客户端与大众日报记者部迅速行动，联合策划推出“重点攻坚 区县行动”专题报道，发动16市驻站记者以全媒体形式呈现山东区县攻坚的面貌与风采，助力推动该项工作深入开展。该专题分“区县攻坚”“攻坚周报”“一把手靠前”三个板块，其中“一把手靠前”注重对县(市、区)委书记以及区(县)长进行视频专访，自3月30日推出至4月16日半个月时间，已采访制作刊发45位书记、区长的视频专访。这45位书记区长出镜靠前，谈打算、定目标、抓落实、讲方法，以一系列的硬核举措营造出山东基层改革攻坚的浓厚氛围。“攻坚周报”板块，第一周推出整合再造视频报道《看看山东这十位书记区长

的“攻坚策”》，面向全网推广，第二周推出视频合集《看看山东这十位书记的攻坚“十招”》，均产生了比较好的传播效果。在报道推进过程中，我们适时制作“重点攻坚区县行动优秀工作法展示”海报，每日精选五六个区县的工作方法，用直观的形式在报端微推广，得到用户的积极响应，吸引越来越多的区县借鉴、参与。
流程再造，做优营商环境。
阳信县委书记栾兴刚表示，不讲条件推动并联审批，敢于担当实行容缺受理，审批落地过程各部门同时启动、统筹作战，6月底前建立服务事项标准化清单，优化各类程序实现“一网通办”。

济南市章丘区委书记马保岭说，疫情当前，加快推进云端审批服务改革，截至目前，他们完成审批事项850多项，是去年同期的5倍。今年，将实现审批时限再压缩50%以上，涉企事项100%实行容缺受理，将章丘打造为“在泉城、全办成”引领示范区。
抓住重点，以点带面突破全局。
聊城市东昌府区委书记栾红智表示，抓好改革创新，在干事创业上争第一。抓思想解放，每一项改革重点都对标全国最先进的做法，对齐跟进。推进机制创新，实行一项重点工作一个工作专班的做法，一抓到底，全力打好高质量发展“组合拳”。

“改革既是攻坚克难的最佳捷径，更是实现高质量发展的治本之策。”德州市委常委、秘书长、禹城市委书记张安民表示，禹城市委提出“大干一百天，实现双过半”的总体要求，以饱满的精神全情投入、全力推进，攻克一批难点堵点。具体工作中，以“四个导向”为有力牵引，带动工作走深走实，奋力开创高质量发展新局面。
聊城市在平区委书记郭云飞说，今年在平区将实施“十项改革攻坚”行动，每一项改革任务都要逐级压实责任。
加快补齐短板，打好公共卫生应急体系建设攻坚战。
针对疫情防控中暴露的问题和不足，潍坊市坊子区委书记扈洪波表示，要加强公共卫生制度建设，不断完善疾病预防控制体系，着力提升重大疫情防控救治能力，提升重大疾病医疗保险和救助水平，强化应急物资保障能力，尽快补齐短板、堵塞漏洞，提升公共安全治理水平。
以开放倒逼改革，全力打造对外开放新高地。

“综合保税区作为国家级海关特殊监管区，将按照省市‘重点工作攻坚年’部署，聚焦外贸外贸，攻坚保税主业、发挥政策功能，服务开放发展，心怀富强潍坊之梦，作出现代化高品质城市建设的‘保税贡献’。”潍坊综合保税区党工委副书记朱兰玺接受记者采访时说。

百余个省派“四进”工作组 优秀工作法集中展示

将选取可复制可借鉴的工作法汇编成册，在全省推介

□梁开文 林令辉 报道
本报济南讯 按照省委开展万名干部“进企业、进项目、进乡村、进社区”攻坚行动的安排部署，全省共选派13730名干部，组成2586个工作组扎根基层、奋战一线、攻坚向前，为夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”注入强劲力量，其中省派工作组有200个。
大众日报发起“四进”攻坚优秀工作法征集活动后，数百个工作组分享好做法、好经验，不少工作组在攻坚克难、担当作为、狠抓落实、脱贫攻坚、

精准高效、凝心聚力等方面表现突出。我们择优对相关工作组及其工作法分类展示，以期交流经验、互促互进，本期择优对107个省派工作组的工作法先行展示，在大众日报官方微信的菜单栏点击“四进展示”即可查看并点赞。欢迎读者为支持的工作组点赞，为“四进”攻坚行动加油鼓劲、贡献力量。
大众日报将邀请专家进行专业点评，最后综合专家意见、社会认可和点赞数，对排名靠前的工作法进行评优，颁发纪念奖状或奖杯，并选取可复制可借鉴的工作法汇编成册，在全省推介。



微信扫码二维码，查看省派“四进”工作组优秀工作法，为他们点赞打call!

揭秘 “网红慢火车”的前世今生

4月10日6时8分，“网红慢火车”7053次列车从淄博火车站出发，开启发现鲁中山区美丽风景的体验之旅。这是中国铁路济南局集团公司7053次公益性“慢火车”全新升级后开出的首趟列车。
这次升级，原来的“绿皮”火车变成了空调列车，往返旅行时间压缩了34分钟，旅客乘车环境大为改善，乘坐舒适度得到提高，7053次列车，再次成为网友议论的热点。
在7053次列车成为“网红慢火车”前，它的身份几经变迁。
从最初的铁路职工内部通勤车，到方便沿线百姓出行的“庄户列车”，再到如今丰富生活促进致富的“旅游列车”，7053次列车承载了太多的乡愁和温情。四十多年来，乘客的身份在不断变化，沿线的村庄在不断变化，人们的生活也在不断变化，火车承载着时代的印记，驶向更美好的未来。



大V训练营·打造正能量网红

党媒新闻 可以“很有趣”

□记者 高翔 报道
本报济南讯 《山东“巨型食物”之谜X德州为一只“鸡”立法?你别说,还真值得!X潍坊的三月,没有什么是不能上天的》……最近,大众日报客户端在严肃时政新闻之外,“混”进了一些“奇怪”的原创稿件。这些稿件全部来自“趣新闻”新开辟的三个系列:“好客山东”“齐鲁山海经”“奇妙物语”。近日,“趣新闻”全新改版,于系列扩容升级,聚焦山东趣闻、硬核科普,带你了解不一样的精彩山东。

春天来了,山东人顶要紧的事儿是什么?挖野菜!作为全中国的“菜篮子”,山东蔬果最大的特点是什么?够大够“膨胀”!山东人最大的饮食特色是什么?用“盆”装……挖掘你不知道的山东趣闻,带你了解一个更细节、更熟悉、更欢乐的山东。“好客山东”及“齐鲁山海经”两个系列选题瞄准山东,从山东人日常生活入手,在小处着手,写出浓浓烟火气儿。

感冒了吃维生素C有用吗?疫苗到底有什么作用?今年济南柳絮为啥减少了?……生活总有许许多多的为什么,或许匆忙的你以为为常从未一探究竟。“奇妙物语”系列稿件聚焦有趣的日常生活小知识,带你一起体验“硬核”科普,“奇怪”的知识,又增加了!”
生活不止匆匆忙忙,在这里,发现有生活。

Vlog解码山东 复工复产 “新姿势”

□记者 陈辉 马海燕 报道
本报济南讯 为更好地展现山东省复工复产进度和成效,大众日报客户端自3月26日起推出“山东复工复产进行时Vlog”系列报道,以记者出镜的方式录制视频,涵盖餐饮、菜市场、休闲场所、公共文化场所等多个场景,解码山东复工复产“新姿势”。

系列Vlog从最贴近民生、最具烟火气儿的角度取材,以堂食、菜市场、早餐店、汽车站等为切入点,用镜头呈现最接地气的复工复产,先后推出《凌晨五点,开园了!》等8篇视频报道。其中,《抓好“菜篮子”,开园!》聚焦济南市棋盘社区菜市场,采访商贩、市场管理人员、买菜市民,通过2分钟的视频展现了市场人气的稳步回升。
系列Vlog从多维度了解事实,记录了各行各业复工复产最新进展,记录了特殊时期民众的防疫意识,也记录了政府部门、个体经营者、市民等群体积极支持复工复产的态度和行动。在每个视频最后,还有相应的“记者说”延伸板块,对视频中的相关政策进行再传递,就相关问题引出思考。